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Az Iparengedélyek 
uj rezsimje

Ha nem is tudná valaki, hogy Kolozsvár varos 
legális tanácsát vissza helyezték hivatalába, ak­
kor is rá kell jöjjön arra, hogy valami változás 
történt a kolozsvári városházán. Keresztül-kasul 
a város zegzugos ucoáin felszakitják a viharvert, 
összetöredezett uccaburkólátokat és aszfalttal meg 
terméskövekkel egyenesre foldozzák az évek óta 

vitást nem látott kolozsvári uccákat. A villany- 
telepen már kattog az uj Diesel-motor, a víz­
vezeték normálisan szuperál, egy szó x al a kolozs­
vári polgár adója valamilyen formában vissza­
térni.

De az uj-régi tanács nemcsak a város külső 
képét fésüli simára, hanem erélyes képzel alapos 
rendet teremt az adminisztráció dzsungeljében 
is. A legutolsó tanácsülés komolyan a mélyére 
nezett a városi adminisztráció legkomolyabb és 
legsúlyosabb problémájának: az iparengedélyek 
kibocsátásának és elhatározta, hogy diszkréció­
vá lis jogot biztosit magának az iparhatóság 
végzései ellen beadott felebbezések ügyében.

Mert az iparengedélyek eddigi rendszere el, 
len rengeteg kifogás hangzott el hónapokon- 
sor esztendőkön keresztül, de a különös formá­
ban gyakorolt „numerusz klauzus“ még sem 
enyhült. Kisebbségi polgár, különösen zsidó 
csak a leglehetetlenebb erőfeszítések utján tu- 
üott iparengedélyt szerezni. Bár ft szabályren­
delet egyetlen pontja sem tartalmaz speciális 
rendelkezést a kisebbségek ellen, az úgynevezett 
meilékiratok labirnntusaiba nagyon jól be lehe­
tett fonni lábát annak, akinek kezében nem 
szívesen láttak iparengedélyt.

Minthogy pedig zsidónak kezében a leg­
többször nem szívesen látták az iparengedélyt, 
ha iparengedélyért ment, letelepedési engedélyt 
kértek tőle, de amikor letelepedési engedélyért 
folyamodott, előbb iparengedélyének bemutatá­
sát kérték. Akivel nem akarták végigcsinálni 
ezt a cirkulusz viciózust, attól esetleg vagyo­
nossági bizonyítványt kívántak, a vagyonos­
sági bizonyítványt azonban csak úgy akarták 
kiállítani a részére, ha igazolja, hogy van leg­
alább vagy három milliója, mintha az járna 
véres fejjel iparengedély után, akinek odahaza 
már hárommilliója van.

így jutottunk el odáig, hogy zsidónak ke­
zében" az uj iparengedély olyan ritka volt, mint 
a fehér holló. Kolozsvár tanácsának igaz libe­
ralizmusát és jól felfogott kötelességtudását di­
cséri az a szándék, hogy e lehetetlen állapotok­
nak véget akar venni.

Az alkotmány és az ide vonatkozó törvé­
nyek szellemében az ország akármelyik polgá­
rának szabad iparűzési joga van, mihelyt meg­
felel a törvény által előirt k v telményeknek. 
Az iparhatóság szerepe tulajdonképen csak ad­
dig terjed, hogy az előirt követelmények tel­
jesítését kotrolálják, hogy megvizsgálják a kér­
vényező polgári állapotát és szakmai tudását. 
Az azonban semmiképeu sem rendeltetésük, 
hogy a fentiek igazolásául szolgáló írásokon 
akárkit is elgáncsoljanak.

Szomorú dolog, hogy akkor, amiket1 az ön­
álló iparosok a súlyos adók miatt egymásután 
adják vissza iparengedélyüket, annak, aki 
mégis neki mer vágni önálló exisztencíanak, 
pártfogás helyett kálváriajárásban van része 
és örökre elveszik a kedvét az iparengedély- 
kéréstől.

A városi tanáns kezébe vette az iparenge­
délyek sorsát és ha az? uceák aszfaltozására és 
kövezésére gondolunk, akkor meg kell állapi- 
taaunk, hogy az iparengedélyek ügye is jó ke­
zekben van.

Kotta: Lepage-nál

ország ellen az optánsper miatt
Stresemann közvetítő megoldást ajánlott. 

Titulescu sikerét. Talán ma meg lesz
Gent, szeptember 19. A kimondottan két 

nemzet ügyének indult román-magyar optáns­
per ügye a jelek szerint nemzetközi politikai 
üggyé dagad, különösképen pedig Románia és 
Magyarország számára lett valósággal politikai 
mérkőzés színterévé. A dolgok objektiv meg­
ítélésére ma még képtelenek vagyunk, mert 
míg egyfelől a magyar lapok Magyarország 
győzelmének akarják betudni a népszövetségi 
tanács és a jogi szakértők véleményét, addig a 
román közvélemény és politikai körök párt­
állásra való tekintet nélkül valóságos öröm- 
ünnepet ülnek a genfi határozatok hírére.

A bukaresti lapok külön kiadásban számol­
nak be a tanácskozásokról és kiemelik Titulescu 
aktivitását Románia érdekeinek megvédése körül. 
Ma, hétfőn délelőtt tiz órakor a Népszövetség 
tanácsa folytatta az optáns-ügy vitáját. A tegnapi, 
vasárnapi nap folyamán a román delegáció élénk 
tevékenységet fejtett ki. Beavatottak szerint 
Chamberlaint nagyon elkedvetleníti a határozat- 
hozatal elhalasztása, valamint Stresemann állás- 
foglalása Magyarország meÉett, épen ezért uj 
formula elkészítésébe el .magát.

Tojástánc a tanács körül
Valószínűnek tartják, hogy a bonyolult 

ügyben a döntés ma, hétfőn meg fog történni. 
Épen ezért az érdekelt felek politikusai min­
den befolyásukat latba vetik, hogy a maguk 
javára hangolják a tanácsot. Titulescu tegnap 
Chamberlainnal tárgyalt, mig Valkó külügy­
miniszter Stresemant kereste fel. Briand is 
visszaérkezett Genfbe, ahol az optánsper ügyé­
ben haladéktalanul tárgyalásokat kezdett Cham­
berlainnal és Stresemannal. Beavatottak szerint 
a helyzet háromféleképen alakulhat. A tanács 
vagy elfogadja változatlanul a hármasbizottság 
javaslatait, vagy újra elhalasztják a döntést, 
vagy pedig elfogadják Stresemannak azt a ja­
vaslatát, hogy az ügyet a hágai döntőbíróság­
hoz tegyék át. Bármint történjék is azonban 
a dolog, a helyzet mindenképen dilemmatikus. 
Amennyiben ugyanis a tanács elfogadná a jogi 
bizottság javaslatait, úgy Magyarország utasí­
taná azt vissza, másik esetben pedig Románia 
nem fogadná el Stresemann javaslatát.

A párisi lapok általában nem helyeslik 
Chamberlainnak ákt az eljárását, hogy a hatá­
rozatok el nem fogadása esetére szankciókat 
helyezett kilátásba.

Apponyi szónoki sikere
Az optánsügy körül kifejlődött vitában 

nemzeti és pártkülönbség nélkül, mindenki a 
legnagyobb elismeréssel adózik Apponyi, hatá­
rozott szónoki sikerének. Apponyi beszédének 
az a lényege, hogy politikai testületek nem 
dönthetnek jogi kérdésben. Hangsúlyozta, hogy 
sem az ö, sem pedig kormánya lelkiismerete 
nem engedi meg, hogy elfogadja azt a három 
tételt, amelyet a jogi szakértők és a tanács ja­
vasolnak s elismerje a szerződés értelmezésének 
azt a jogát, mely a tanácsot nem illeti tne§- 
A népszövetségi tanács jelenleg a döntőbíró 
szerepét játsza, már pedig ez összekeverése a 
politikai és bírósági hatáskörnek. Apponyi 
hangsúlyozza továbbá, hogy a pót dönt öbirák 
kinevezése a népszövetségi szerződés értelmében 
a tanácsra háruló feltétlen kötelesség. Épen 
ezért nem fogadja el a hármasbizottság javas­
latát, még akkor sem, ha azt a tanács magáévá 
tenné. Nem fogadhatja el azokat, mert ellen­
tétben vannak a békeszerződéssel és a nemzet­
közi bíráskodás szuverénitásának és érinthetet- 
lenségének elvével.

Beszéde végén Apponyi pótjavaslatot ter­
jesztett a Népszövetség elé, amely a hágai ál-

A román lapok külön kiadásban ünnepük 
a döntés; Apponyi és Titulescu vitája
lan dó nemzetközi törvényszék feladatává teszi, 
hogy nyilatkozzék arról a kérdésről, vájjon 
történt-e vagy sem hatásköri túllépés a ma­
gyar-román döntőbíróság részéről.

Érdekes, hogy beszéde végén Apponyi köz­
vetlenül Titulescuhoz fordult, kérve arra, hegy 
ö is támogassa abban a törekvésében, mely a 
nemzetközi bíráskodás tekintélyének megőrzé­
sére irányul.

Titnlescn replikája
Apponyi szavaira Titulescu román külügy­

miniszter válaszolt, aki Apponyival szemben 
éppen azt hangsúlyozza, hogy az optáns vita 
nem jogi kérdés, mert Romániát a szociális 
egyensúly felt omlásának veszélye kényszeritet- 
te arra, hogy uj feltételek mellett vigye ke­
resztül már háború előtt tervezett agrár-reform­
ját. Románia soha nem ismerte el ezzel a kér­
déssel kapcsolatban a vegyes döntőbíróságok 
illetékességét, amely különben is túllépte meg­
hatalmazását, mikor az optánsperről akart ítél­
kezni. Az optánsper tehát nem jogi, hanem 
politikai probléma, miért is Románia elfogadja az 
ügyié vonatkozólag a hármasbizottság döntését

A román delegáció a döntés elhalasz­
tásáért

Az optánsperrel kapcsolatban Chamberlain 
és Stresemann tegnap hosszas tárgyalzsokat 
folytattak. A román delegáció körében tegnap 
az a kívánság merült fel,

hogy a tanács halassza el a döntést. 
Stresemann technikai kompromisszu­
mot ajánlott pénzügyi alapon, de aján­
latot nem tartják célravezetőnek, fő­
leg azért, mert úgy g: a magyar, — 
mint a román kormány egyaránt presz­
tízskérdésnek tekinti saját álláspont­

jának elfogadását.
Valószínűnek tartják, hogy a mai ülés mind­
végig zártjellegü lesz és inkább a tanácstagok 
magánjellegű eszmecseréjében fog kimerülni.

Chamberlain éles támadása Magyar- 
ország ellen

Genf, szeptember 19. Apponyi beszéde után 
Chamberlain a tanács elnöke, mint a hármas­
bizottság előadója, emelkedett szólásra és szo­
katlanul izgatott hangon adta elő mondaniva­
lóit. Chamberlain azzal vádolta meg Magyar- 
országot, hogy az évek óta folyó optánsper vi­
tájában makacs engesztelhetetlenséget tanú­
sított és mindmáig semmit sem engedett állás­
pontjából. A tanács a népszövetségi paktum 
szakaszai alapján ült össze és csupán azt tette.

• amire illetékes. Ezen jogát a magyar delegáció 
sem vonta kétségbe. Megállapította Chamber­
lain, hogy Románia a konfliktusban jóval békü- 
lékenyebb magatartást tanúsított, mint Ma­
gyarország.

— Nagyon sajnálom, — mondotta Chamber­
lain — hogy ezt a kijelentést vagyok kénytelen 
megtenni e rendkívül nehéz kérdéssel kapcsolat­
ban, azonban kényszerítve érzem magam arra, 
hogy nyílt kártyával játszana. Hajlandó vagyok 
arra is, hogy elfogadjam Stresemann javaslatait, 
hozzájárulok ahhoz is, hogy a hármasbizottság 
három irányelvét nemzetközi it élőszók elé ter­
jesszük jóváhagyás végett. Nem hiszem azonban, 
hogy a decemberi ülésszakig rendelkezésünkre 
álló három hónapon beiül a szembenálló felek 
megegyezzenek.

Chamberlain után Ható japán delegátus 
lehetetlennek illusztrálta, bogy ilyen komplikált 
kérdésben a megoldás mindkét felet kielégítse. 
A megoldás csak a középuton való találkozás 
lehet.
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Hogyan jutóit el Rakovszki a bolgár föld- 
míves kunyhótól a párisi orosz követségig

Diplomáciai körökben befejezett ténynek tekin­
tik, hogy a szovjetkormány rövidesen visszahívja 
párisi nagykövetét, Kristo Stancsoff Rakovszkit, 
aki egyetlen nap alatt halomra döntötte mindazt, 
amit az ügyes orosz diplomácia évek nehéz mun­
kájával nemzetközi relációkban felépített. A bukott 
orosz nagykövet visszavonulásával egy nem minden­
napi életű és képességű ember tűnik le, legalább 
átmenetileg a világpolitika véres színpadáról.

Rakovszki diákévei
Kristo Stancsoff Rakovszki 1873 augusztus 

18-ikán született a bulgáriai Kötél községben, 
amely akkoriban még török uralom alatt volt. 
Szülei egyszerű földmüvesemberek voltak, akik 
1881-ben Konstanca környékére költöztek s itt 
telepedtek le. Rakovszki azonban Gabrovoban bul- 
gár gimnáziumba járt. Az iskola tanárának sok 
baja volt a temperamentumos diákkal, aki külön­
böző eszmékkel kápráztatta el tanulótársait. Rossz 
magaviseleté miatt 17 éves korában kicsapták a 
gimnáziumból. Az érettségit azonban valahogy mégis 
letette és az 1890—91-iki tanévben a genfi egye­
tem hallgatója lett. Már akkor sűrűn megfordult 
a Svájcban működő anarchisták körében és 
szoros viszonyban élt a hirhedt Vassoulitch Verával.

Országról-országra
Tiz éven keresztül Rakovszki bekalandozta 

Európa majdnem valamennyi egyetemét. Politikai 
magatartása miatt kitiltották Zürichből és Porosz- 
országból, majd Nancyba ment és a Montpellier- 
egyetemen megszerezte az orvosdxktori diplomát. 
Ugyanekkor kezdi meg publicisztikai működését 
több német lapnál, köztük a berlini „Vorwärts“ 
cirnü szocialista újságnál. 1900-ban Oroszországba 
megy, de a cári rendőrség üldözése miatt mene­
külni kénytelen. A kővetkező évben jsmét 'Orosz­
országban jelenik meg. Munkatársa lesz a marxista 
alapon álló „Bavoe Slovo“ és „Natchiale“ folyó­
iratoknak. Újságírói munkásságával nevet szerez 
magának és 1907-ben a stuttgarti szocialista kon­
gresszustól meleghangú üdvözlöiratot kap a for­
radalmi eszme terjesztésében kifejtett tevé­
kenységéért. Az orosz rendőrség miatt kénytelen 
visszatérni Franciaországba, ahol honosítási kér­
vényt adott be, de közben meghalt az apja és 
erre Dobrudzsába jött, hogy örökségét átvegye. 
Közben a szófiai kormány megtagadta Rakovszkitól 
a bolgár állampolgárságot és hasonlóképen elutasí­
tották a francia kormányhoz beadott naturalizálási 
kérvényét is. így lett Rakovszki. birtoka alapján, 
román állampolgárrá.

Romániában
Alig telepedett le Rakovszki Romániában, rövid 

idő alatt városi tanácsos lett Konstancában és meg­
szerezte a tartalékos kapitányi rangot is. Mindamel- 
let ugyanezen időben cikket irt a párisi „Humanité“- 
ban, amelyben a román hadsereg ellen sértő ki­
fejezéseket használt. Emiatt törölték a hadsereg 
kötelékéből, majd a választói névjegyzékből is, 
végül pedig kitiltották az ország területéről. Ra- 
kovszky azonban hamis francia útlevelet szerez 
és megkísérli, hogy visszatérjen Romániába. A 
visszatérés sikerül neki, de 1909-ben ismét kitilt­
ják. Két évvel később ugyancsak hamis útlevéllel 
megint Romániába jön és telté teles tartózkodási 
engedélyt kap. Alig telepedett le az országban 
Rakovszki, elnöke lett a „Románia Muncitoreasca“ 
elnevezésű munkásszervezetnek, amely a nemzet­
köziséget és az osztályharcot hirdette. E szervezet 
jelölteként résztvett az 1911 februárjában lezajlott 
parlamenti választásokon is. Mandátumát azonban,

azon az alapon, hogy külföldi, a semmitőszék ér­
vénytelenítette, mire a rendőrség kitoloncolta.

Két háború idején
Nem egészen egy év múlva titokzatos körül­

mények között megint sikerült átjutnia a határon 
és elintézte, hogy a kitiltási rendeletet is vissza­
vonták. A Balkánháboru ideje alatt Rakovszki a 
forradalmi sajtóban állandóan támadta Romániát, 
amiért beavatkozott és anektálta Dobrudzsát. Be­
folyása ekkor már olyan nagy volt, hogy a moz­
gósítás napján általános sztrájkba léptette a 
vezetése alatt álló munkásságot. Rakovszki 1912 
január 20-án a következőket irta a „Románia Munci- 
toare“ cirnü lapjában: „Ellene vagyunk mindenféle 
háborúnak, mert az összes háborúk, még a felszaba­
dító hadjáratok is, hóditó hadjáratok“.

A világháború kitörésekor Rakovszki minden 
eszközzel azon igyekezett, hogy Románia tartsa meg 
a semlegességét. Ennek a célnak az érdekében heti­
lapját, a „Lupta“-t napilappá alakította át. Ra- 
kovszkiék pénzre tesznek szert és ezzel a külföldi 
eredetű segítséggel támasztja alá a Románia sem­
legessége érdekében kifejtett akciót. Végre is a 
nagyvezérkar határozata alapján politikai barátai­
val együtt 1917-ben Jasiba internálták. Tudva­
levő, hogy a román fronton akkor még igen nagy 
létszámú orosz csapatok voltak. Az ismeretes Ive- 
renszky-forradalom hírére az orosz katonák otthagy­
ták a frontot és velük együtt Rakovszki is ki­
szabadult.

A népbiztosok tanácsában
Rakovszki az orosz csapatokkal együtt ismét 

Oroszországba került, ahol a népbiztosok tanácsá 
nak a tagja lett. Ebben a minőségében a legheve­
sebb agitáeiót fejtette ki Románia és az antant­
hatalmak ellen. Azonkívül kimegy az orosz frontra 
és dezertálásra buzdítja a katonákat. Még a brest- 
litowski béke előtt megszervezi Cliarkovban hír­
hedt terror iskoláját, amelyből az utóbbi évek 
összes kommunista merényleteinek tettesei kikerül­
tek. Érdemeinek alism^réséül Rakovszkit kinevezik 
Ukrajna szovjetelnökévé és ebben a tisztségében 
annál hatásosabb propagandát tud kifejteni Románia 
ellen, a harmadik inter nációnál é propagandafőnöké­
nek, Jacques Sadoul, a szökevény francia kapitány 
segítségével, akinek az volt a feladata, hogy a 
Balkán-államokban forradalmat szítson. Jellemző, 
hogy a Románia ellen folytatott propagandát 
Rakovszki a központi hatalmak megszállása 
idején Moszkvába vitt román aranykészletből 
csinálta, amelyet sikerült is az utolsó garasig el­
költenie. U teremtette meg a Dnyeszteren-tuli 
„moldovai tanácsköztársaságot“ is, amelynek terü­
letén tudvalevőleg többszázezer főnyi román él.

Párisi működése
Körülbelül másfél évvel ezelőtt, amikor a 

szovjet megkezdte a nemzetközi kapcsolatok kiépí­
tését, Rakovszki került a párisi orosz követség 
élére. Az ő működésének tulajdonítható, hogy 
Franciaország munkásságának igen jelentős része 
forradalmositva van, azonkívül Rakovszki nem is 
nagy titokban támogatta egyes német köröknek 
Elzász-Lotharingia visszahóditására irányuló törek­
véseit is. Az a proklamáció, amelyet a kommunista 
internácionálé a világ munkás-iáganak forradalmosi- 
tására adott ki és amelyet hivatalos minősége 
ellenére Rakovszki is aláirt, tarthatatlanná tette 
Rakovszki helyzetét Franciaországban, de maga a 
szovjetdiplomácia is energikusan követeli a párisi 
orosz követ azonnali visszahívását.

Kedd, 1927 szeptember 20
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vásárolja. — Óriási választék férfi öltöny, 
női kabát és valódi angol doublészövetekben.

Mélyen leszállított árak!

Várad nem élhet 
szenzációk nélkül...

Oradea-Nagyvárad, szeptember 10
Az élesen vizsgálódó szem már régen észre­

vehette, hogy a szenzációk nem a dolgok tény­
leges fordulataiban élnek és alakulnak, hanem 
az emberek érzékenységében, amellyel a kis és 
nagy dolgokat kommentáljál^, mérlegelik, vagy 
megítélik. Várad azok közé a városok közé 
tartozik, ahol a legkisebb dolog is könnyen da­
gad szenzációvá az emberek hangulatában, an­
nak ellenére, hogy a város régi képe mifsem 
változott s extériőrje ma is alig üt el a többi 
erdélyi városok megszokott, nagyvárosdit játszó 
kis városias arculatától.

Várad boldogtalan lenne szenzációk nélkül 
s mert azok ritkán adódnak, hát a váradi csi­
nál magának. Ilyen szenzációvá nőtte ki magát 
a váradi lokálpatrióta fantáziájában aBémer-téren 
álló sarki rendőr, aki nyugati mintára, fehér 
keztyüt húzott a kezére s mint egy párisi 
közlekedési rendőr, mutatja az utat a felbuk­
kanó autóknak, konflislovaknak s mutatná ta­
lán a villamosnak is, ha az történetesen nem 
síneken döcögne.

Ne tessék mosolyogni: ez a rendőr kezére 
került fehér keztyü Váradon szimbólummá 
nőtte ki magát, a váradi a fehér keztyü által 
különb és felsöbbrendü embernek érzi magát a 
többi erdélyi városok lakóinál s büszkén hir­
deti, hogy Várad a nyugat kapuja, ahová csak 
azért nem vonulhat be teljes apparátussal a 
nyugati szellem, mert állítólag ez a szellem is 
megtorpan a vámtisztviselők éberségén.

Apropos : a vám. Várad szive a vám miatt 
vérzik most, ahol kettőzött szigorúsággal ügyel­
nek arra, hogy a könnyű selyem, a suhogó 
batiszt ne vándorolhasson be ilegitim utón a 
fényűző asszonyok kedvtelésére. Kávéházban, 
klubban, magánházakban egyébről sem suttog­
nak most, mint arról, hogy a biharpüspöki 
vámnál uralkodó rezsim visszalendült az ere­
deti vaskorszakba s az egykor köuyörületes 
szivü vámtisztviselők szive megkeméi vedelt s 
mint hajdanán, most már attól sem "naduaK 
vissza, hogy a hölgyeket meztelenre vet 
kőztessék : nem-e rejt ruhája alatt néhány vén 
crépe de ciiinét. A mindig szatírára kész váradi 
nyelvek mosolyogva és hamiskásan jegyzik weir, 
hogy ők azért túljárnak a vámtisztviselők 
eszén, mert hiszen a legértékesebb árut, — 
saját testi mivoltukat — mégis teljes épségben 
hozhatják át a határon.

Váradnak mindig meg voltak, már a béke­
időkben is, a maga divatos embertípusai, akiket 
körülrajongott, hogy rövid lelkesedés után a 
feledés örvényébe taszítsa őket. A shimmy-kor- 
szakban a shimmy-elötáncos volt a váradi nők 
eszményképe, még előbb a valutasiber, majd a 
konszolidáció beálltával, a közéleti férfiakért 
rajongtak, most — a korszerűség kedvéért, — 
a nagyszámú s egyre szaporodó motorbiciklis­
tákért hevülnek a váradi szivek, ezekért a 
földön járó Lindberghekért, akik a gépkultura 
remekbe faragott sofförtipusát testesítik meg 
szemeik előtt, mondván és gondolván: ha
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nincs óceán, nincs repülőgép, tehát Lindbergh 
sincs: jó a motorbiciklis is. A motorhicikli- 
tnlajdonos, bármilyen társadalmi osztályból való 
jegyen is, rangot jelent Váradon, olyasvalakit, 
akit parti-számba lehet venni, akinek pezi- 
ci-'ja van, aki korszerű s csaknem akkora jelen­
tőségű, mint egy arrivált futballista.

Váradot eme tipikus rajongásaiban termé­
szetesen nem akadályozza meg a leromlott gaz­
dasági élet, mely egyre jobban szedi áldozatait, 
egyre jobban fokozza le n házasulandó fiatal- 
emberek fantáziáját, a hozományul adandó mil­
liók irányában.. Pedig úgy a kis, mint a nagy 
kr veházakban, sőt még a klubokban is, az em­
berek, különöse i pedig az aranyifjuság, a nagy 
in z-inám okért lelkesedik s ebben a leikese- 

ö- zetlenség is, amely arravan nemi 
hosn

désben
szolgál, hogy a kidoglö mondain-élet artériáiba 
uj vért ömlesszecek s ezáltal felfrissítsék a bá­
ró». ixávéháíak, bálok s leromlott garderobok 
tavalyi fényét.

í\-:mészetesen, rezignációért sem megy Vá­
rai a szomszédba. A legújabb rézignáció a szín­
ház bajaival kapcsolatosan hatja át a sziveket:

hália kordája, helve- 
vonul többé végig a váro- 
s. színművészet, hanem az

vípadiak félnek, hogy 
hben autója nem

ami nemcsakson,
érzelmi élet romantikája szempontjából is vég- 
zeres veszteség volna. Arról természetesen telje- 
.-r: in eg feledkeznek az emberek, hogy volt idő, 
aa ikor a váradi magyar színész-t minden zök- 
k ;jo nélkül érvényesülhetett a k őszin ház arany- 
c ’ádás falai között, s mégis a színigazgatók 
ali ndó gonddal küzdöttek, a színészek, kivéve 
a bon vivant s a primadonnát, nyomorogtak, 
in-o-r a váradi közönség nem járt színházba, an- 
]«a: v(lenére, hogy a lapok szinte heteken át 
csak a szia házról vezércikkeztek.

A színház ügye most politikai üggyé avan­
zsált, a város bölcsei távbeszédekre köszörülik 
a Torkukat, szivük egyedül a kultúráért dobog 
hevesen, közben pedig a közönség egyre job­
ban íavonzálja a mozikat, mert a mozikban 
olcsó pénzért nagyszerű divatkreációkat, Valen­
tinokat és Pola Negriket mérnek ki számára, 
er- !-ti márkájú szentimentáiizmust, amellyel a 
váradi úgyis csak a mozikban találkozik.

De ha az ember a klubokba vetődik, minde­
nekelőtt pedig a nyugati pompával és előkelő­
séggel berendezett ujságiróklubba, akkor cso­
dálatos és Kolozsvárhoz viszonyítva szinte el­
képzelhetetlen rétegezödését találja meg a kul­
turális és szellemi életnek. A legmagasabbrendü 
iparművészeti ízléssel kreált fötöjjökben, Chi- 
peudale-garniturákban, nyugati folyóiratokba, 
külföldi lapokba, angol és francia könyvekbe 
elmélyedt emberek ülnek, kereskedők és hiva­
tali okok, banktisztviselők és ipát mágnások, 
akik szomjuhozva isszák magukba a nyugati 
művészet pompás reprodukcióit, értekezést az 
uj orosz irodalomról, uj háztípusokról, Renoir 
művészetéről stb. Valóságos küzdelem folyik a 
francia és m&gvar lapokért, mindenki olvasni 
akar, rmindenki informálódni.

Es ezeknek az embereknek számára mind­
ezek a dolgok ép olyan komoly szenzációk, mint
a ababokból kiszorult közönségnek a Rákóczi­
mon megnyílt fényképkiáilitás, ahol Várad hi­
vatalos és kevésbé hivatalos szépségeinek portréi­
vá! találkozhatunk, a hivalkodásnak azzal a 
széliemével, mely ebben a városban elpusztit- 
tau Alan, de amely mégis kedves, bonhomiás, 
o.yan, mint az őszi napsütés a morbid színekbe 
öltözködő Körös-parti fák felett . . . (s. 1.)
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I Rapa-Iloseníhal Gyulái, a lemesvári 
i Szerb bank megszokott devizőrjéi
I EudapesÉen leiariéziatták

A budapesti rendőrség másfél év óla hafszolfa Rafsiáí egy budapesti bank
lerhére elköveíeíl sikkaszíásérí

I . (Budapest, szeptember 19. Az Uj Kelet tudó- j Miután Rajna édesanyja Budapesten lakik, 
* silójától.) A ^budapesti rendőrség a mai napon j a rendőrség állandóan szemmel tartotta lakását. 
‘ iöfcartóatatía Rajna-Rosenthal Gyulát, a temes- ! Tegnap váratlanul Budapestre érkezett Rajna, 
l vaf! Szerb Bank hírhedt devizörjét. Rajna még \ akit a detektívek azonnal letartóztattak és a 
I masíel évvel ezelőtt egy budapesti banktól | rendőrségen előállítottak. Előállításakor azzal 
! hárommillió lejt sikkasztott és Budapestről, ; védekezett, hogy nem követett el sikkasztást, 
i becsen át Romániába szökött. Temesváron szé- j csupán elszámolási differenciái voltak bankjával,
> ületes kuniért rütött be, a temesvári Szerb i ezért vette magához a hárommillió lejt, ami- 
; Banknak csaknem összes vagyonát kezébe kapa- \ vei beutazta az egész világot. Elmondotta,
I nntotta és szédületes spekulációival előbb fan ! hogy azért jött haza Budapestre, mert úgy 
S tasztikus vagyont szerzett, majd óriási passzívé- | gondolta, hogy tettét már el felejtették. Ké- 
I va* csődbe juttattta a bankot. j sőbb azonban a bizonyítékok terhe alatt beis-
: Szabálytalan manipulációi miatt támadt j merő vallomást tett, mire letartóztatták,

bűnvádi kellemetlenségei elől külföldre mens- j Letartóztatásáról a budapesti rendőrség táv- 
. ült és Budapesten rejtőzött el, ahol régi bűne j iratilag értesítette a temesvári rendőrséget is. 
juttatta rendőrkézre. *

Rozmarin Márkusz Reinllzol vádolja 
fia meggyilkolásával

Ma kezdődik a II. Remilz-pör főlárgyalása. Hogyan vallóit az első tárgyaláson
az eltűnt Rozmarin Jenő apja

(Satmar-Szatmár, szeptember 19. Az Uj Ke- \ miatt. Se kártyás, se mulatós a fiam, mond" 
let tudósítójától.) A szomorú szenzációhoz jutott j tam neki.
Reinitz-név ma ismét az érdeklődés homlokte- I _ Nézze jó ember — felelte Wohl - a

a,mai..naP°n eezcJ1 tárgyalni a fia én velem együtt jött haza Nagyváradról és 
szatmári törvényszék Reimtz Jakab második | egész éjjé) egy gondozott vörösszakáUu zsidó 
bűnügyet ameiy Rozmarin Jenő volt erdődi j emberrel diskurált. Ők a második osztályban 
lakos titokzatos eltüntetesevel Kapcsolatban in- | utaztak, mig én a IILikban ültem. Amikor 
dult meg Reimtz ellem j Nagykárolyba ért a vonat, mindketten ki-

Az öreg Rozmarin megrázó \ szálltak.
Vallomása | — Ekkor — folytatta vallomását az öreg

Ismeretes, hogy Reinitz Jakabot a szatmári j Rozmarin — elmentem Nagykárolyba és fel­
törvényszék 1925. évi április 27-től május 2-ig { kerestem Sámuelnél, akinek rituális vendéglője 
tartó főtárgyalás után bűnösnek találta néhai j van és fiam után érdeklődtem. Elmondta, hogy 
Grosz Hermann volt nagykároíyi szállodatulaj- < a fiam pénteken ott volt nála és nagyon 
donos ellen a felsőbányái erdőben 1923. évi \ sietett a vonathoz. Azt monot a, hogy átmegy 
augusztus 1-én elkövetett rabiógyilkosság bűn- ; Magyarországra és vasárnap visszajön és akkor 
tettében és ezért őt életfogytig tartó fegyházra j niajd elbeszéli, hogy miben járt.
Ítélte. Mint ismeretes ez ítéletet, amely a ro- : ,
mániái büntetőjog szerinti legsúlyosabb bünte- j neiBItZ-bCllwartZ Jakab
test reprezentálja, úgy a nagyváradi ítélőtábla, j ~ Azt gondoltam, hogy egy szakállas zsidó 
mint a legfelsőbb Semmitőszék is megercsitet- : kicsalta fiamat, de gyilkosságra nem gondoltam, 
ték és a jogerősen elitéit Reinitz Jakab ez idő j Vártam még két hétig és akkor a hírlapokban 
szerint a nagyenyedi fegyházban raboskodik, i köröztettem a fiamat. Három éven át minden­

felé kerestem egy vörösszakáUu zsidót, akit 
legutoljára fiam társaságában láttak az emberek. 
Három év után kaptam Dellmann Izidor szat­
mári kereskedőtől egy levelet, amelyben azt 
irta, hogy valószínűleg ez (itt a tanú Reinitzra 
mutatott) gyilkolta meg a fiamat.

Megtudtam, hogy 1920 julius havában

ahonnan a Rozmarin-féle bünügy főtárgyalá­
sára az elmúlt hét elején szállították szigorú 
őrizet alatt Szaímarra.

Már a két év előtti bűnügyi főtárgyalás 
során szóba került a súlyos vád, amely szerint 
Rozmarin Jenő is Reinitz Jakab áldozata lett
és akik részt vettek a monstre pör főtárgyaié- __ 0____ _7.... ........ ........
sán, jól emlékeznek Rozmarin Márkusz, a láb \ ez a Reinitz Jakab ur azzal távozott el hazul- 
alól eltett Rozmarin Jenő apjának tanuságté- j ml, hogy Érmiháiyfalvára utazik és ott egy 
telére, aki egészen nyíltan szemébe modta • sánta zsidó asszonynál szállott meg. Ekkor el- 
Reinitznak, hogy ő gyilkolta meg a fiát. An- ; mentem Érmiháiyfalvára és megkerestem ezt 
nak idején a Grosz Hermann ellen elkövetett j az asszonyt. A kíséretemben levő csendőr meg- 
gyilkosság vádjának támogatására hallgattatta \ kérdi Teitelbaumnét, hogy volt-e nála valamikor 
ki a vádhatóság Rozmarin Márkuszt, aki kere- j Reinitz Jakab ? Mire az asszony tagadólag
setlen szavakkal adta elő fia tragédiáját. 1925 
május 1-én a következőket mondta el az öreg 
Rozmarin Márkusz fiának 1920-ban történt el­
tűnéséről :

Rozmarin Jenő utolsó útja
— 1920-ban itt voltam Szatmáron fiammal 

együtt, akit kikisértem a vonathoz, hogy utazzék 
Váradra. 150.000 koronát adtam a kezébe azzal, 
hogy vásároljon érte röfös árut. Ez júliusban 
történt tisobeáv hetében. Úgy volt, hogy szer­
dán fiam visszatér. De nem jött. Pénteken is 
vártam. Azt gondoltam, hogy lekéste a vonatot. 
Szombat elteltével vasárnap bejöttem Szat- 
rnárra kérdezősködni fiam után, de senki sem 
látta. Két hét múlva Wohl Henrik szatmári

felelt. Akkor a Reinitz arcképét mutatta fel 
az asszony előtt, ski felismerte a képben azt 
az embert, aki nála gyakran megszállott.

— Egy péntek este is eljött oda — mon­
dotta — a fiával, de Schwartz Jakab néven 
szerepelt nála. Ott volt a tiseboáv utáni szom­
baton is nála, de templomba nem ment. Szom­
baton este Teitelbaumné fiát megtanította a 
legújabb szatmári chaszid-dalokra, majd kifizette 
a tartozását és elment. Visszajoveteléig ott 
hagyta, imakönyvét, amelyben feljegyzések és 
számadások voltak a debreceni szappangyárra 
vonatkozólag.

Az elnök kérdésére, hogy kapott-e levelet 
fiától, az öreg Rozmarin azt vallotta, hogy fia-------- -------- ------- -------- - - e --------- I / ö----------- -----liUl

vaskereskedőnek panaszkodtam fiam eltűnése I csak menyasszonyának irt Halmiba, akit arról

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételek

II. oszt. hasábos 
4 m3, tüzelésre 
kitünően alkal­
mas. Háhozszál- 
litva. tíz if a 950 L

II. oszt. bükk és tölgy felapritva, házhozszállitva 100 kgr.-ként 79 lei. — I. oszt. bükk hasáb és hántottfa 
úgy aprított, mint öles tételekben a legolcsóbb napi árban kapható KraUSZ Viktor, Str. Chinten 1-3. Telet. 423
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értesített, hogy a szombatot valószínűleg Erdő­
dön fogja tölteni.

Akkor már jó szombatja volt
Elnök: A maga fia is ott volt az érmiháiy- 

falvai korcsmában"?
Rozmarin: Amikor Benutz a korcsmában 

táncolt és dalolt, az én fiam már meg volt 
gvilkolva, akkor neki már jó szombatja volt.

Elmondta még az öreg Bozraarin, hogy 
G-rozinger szatmári bodegájában látta Beinitzot 
együtt ülni a fiával. Beinitzot akkor nem ismerte 
és amikor érdeklődött kiléte iránt, azt mondták 
neki, hogy az egy nagyon vallásos, okos, intel­
ligens ember.

Meghalt az első Beiniíz-per ügyésze
A Grosz Herman-télé por lezajlása után, 

amelyben, mint ismeretes, a vádhatóság ré­
széről dr. Papp György királyi ügyész állott 
Beinitz Jakabbal szemben mint a boszuló igaz­
ságszolgáltatás kérlelhetetlen képviselője, ugyan­
ezen ügyész törhetetlen ambícióval folytatta 
az eljárást Beinitz Jakab ellen, hogy a Boz­
marin Jenő terhére elkövetett gyikosság ügyé­
ben is megszerezze a Beinitz bűnösségét iga­
zoló bizonyítékokat. 1926. év ma dúsában,.ami­
kor kipattant a Marko vits Henrike é a vasúi­
vá rosi zöldségárusnö ellen elkövetett gyilkos­

ság, dr. Papp György kir. ügyész már elké­
szítette újabb vádiratát Beinitz Jakab ellen a 
Bozmarin-féle rablógyilkosság ügyében is.

Ismeretes, hogy abban az időben dr. Papp 
György kir. ügyész, akit a Beinitz por orszá­
gos hírűvé tett, már betegeskedni kezdett. Az 
ambiciózus ügyészen súlyosabb idegbaj tünetei 
kezdtek mutatkozni. Emiatt rövidesen képte­
lenné vált hivatala tóvá obi ellátásává es gyógy­
kezelés végett egy szanatóriumba vonult. A 
beteg kir. ügyész állapota az után mind^ rosz- 
szabbra fordult és az elmúlt télen a hálái tett 
pontot hallatlanul munkás életére. Idán a 
misztikumokban bővelkedő Beinitz-ügyek vele­
járója az is, hogy oz első Beinitzpör ügyé­
szének idegei nem birkózhattak meg a másod is 
Beinitzpör izgalmaival. Minden misztikumtól 
el vonatkozva is emberileg érthető, hogy egy 
ügyész, akit ily bonyolult ügyek vezetésével 
bízott meg a felsőbbsége és nem mentesítette 
egyéb ügyek állandó vitelétől, végre is össze­
roppant a sok munka súlya alatt.

A mai főtárgyalás elnöke Erdős Ferenc 
Törvényszéki elnök, szavazobirakke-ut Dr. Márkus 
Valér és Huzum Darukra törvényszéki birds 
vesznek *részt.

J*z ügyészség Beinitz Jakabot gyilkosság és 
rablásra való felhajtás bűntettével mint fel­
bujtót vádolja .Dr. Stern Mór

„SPORT“
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Cluj frufti

Nékám professzor véresre veri egy klinikai 
szolgái egy amerikai tudós jelenlétében

Kinos botrány a budapesti egyetemen. Bűntény címén indít az ügyészség
eljárást Nékám ellen

mi! te
engros árban részletre is, — 5 évi jótállással

Sternberg — Oradea
Regele Ferdinand 14.

m.

(Budapest, szeptember 19. Az Uj Kelet 
tudósitójától. A budapesti bíróságot kínos ügy 
foglalkoztatja, amelynek központjában Nékám 
Lajos dr. egyetemi tanár áll. Néhány héttel 
ezelőtt amerikai orvosok jártak Budapesten és

feljelentést tett a járásbíróságnál. Minthogy 
azonban a per anyagából kitűnik, hogy nem­
csak becsületsértésről, hanem súlyos testisértésről 
is van szó, a járásbíróság mai tárgyalásán ille­
téktelennek nyilvánította magát és áttette az

Wesxüssk *
vagontételekben

tan i 
nem j

szolgájánál nem volt kulcs. Nékám durván j vétség, hanem bűntény címén indítja meg az j 
rákiáltott a szolgára, a szolga pedig ingerülten j eljárást Nékám ellen. Az eset különösen a faj- j 
kikérte magának a sértegetést. j védő táborban kelt kínos visszatetszést, mert =

Erre Nékám botjával többször rásujtott a | Nékám ismert szellemi vezére a fajvédőknek és ; 
szolgára, akit elborított a vér. A Nékám kisé- j igy politikai barátai igen rossz néven veszik j 
rétében levő amerikai tudós, felháborodva a | tőle azt a minősíthetetlen brutalitást, amelyet j 
látottakon, sarkon fordult és faképnél hagyta j saját alárendeltjével szemben követett el egy j 
Nékámot. Szekeres klinikai szolga Nékám ellen külföldi tudós jelenlétében.

hah, dió> hagyma 
és burgonyát
Mintázott ajánlatokat kér:

„Union“ Casa de Ban a Timisoara
I. Str. Alexándri 8. Sürgönyeim : UnioaboAk.
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Kanada cionistái egymillió dollárt gyűjtöttek
a Nemzeti álapra

Ussischkin szenzációs bejelentése a Keren Kajemet konferencián. Negyvenötezer
dunam földei vásároltak az átutalt pénzből

(Bázel, szeptember 19. Az Uj Kelet tudósi- ; A 300.000 dollárnyi, vagy 60.000 angol 
tójától.) Közölte az Uj Kelet, hogy a tizenötö- j fontnyi összeget ugv teremtették elő, hogy 
dik cionista világkongresszus tanácskozásai ide- • számos vezető kanadai cionista 400.000 dollár 
jén Bázelben Keren Kajemet- konferenciát is j értékű váltót deponált egy nagy banknál, amely 
tartottak. Az első ülésről kimerítő tudósításban j erre 300.000 dollár hitelt szavazott meg. A 
adtunk hirt. A Zsidó Nemzeti Alap második 1 váltók, amelyek ezertől ötvenezer dollárra vám­
konferenciája e hónap negyedikén zajlott le ’ nak kiállítva, két év múlva lesznek*esedékesek, 
körülbelül hetven delegátus jelenlétében. I Ez idő alatt a Nemzeti Alapra szóló gyűjtése-

M. Ussischkin, a Nemzeti Alap direktóriu- j ket föi kel1 fokozni 300.000 dollárra, különben 
mának elnöke ezúttal bejelentette a kanadai I az aiáirott váltók esedékesekké válnak a bank 
cionisták nagy akcióját a Keren Kajemet érdé- | javára. így volt elérhető az, hogy Kanada leg. 
kében. Közölte, hogy néhány hónappal azelőtt j 
A. Freimann, a kanadai föderáció elnöke Pa- i 
lesztinában járt, ahol a Keren Kajemet-munka ! 
mély benyomást tett rá és meggyőződött róla, | 
hogy az újjáépítés első és végső sorban a föld i 
megváltásától függ. Mihelyt visszatért Kana- j 
dába, azonnal akciót indított egy félmillió ; 
dollárnyi kölcsön megszerzésére. Ezt az össze- : 
get azonban nem lehetett folyósítani a ban- I 
kokkal történt tárgyalások meghiúsulása miatt. j 
Ussischkin kiutazott Kanadába, ahol a cionis- > 
ták valósággal önfeláldozó munkával a félmii- j 
iió kölcsön helyett egymillió dollárnyi össze-

A irílort legnagyobb művészeit 
/I Világ hallhatja

EDISON
világmárkáj u

gramofon
lemezein

Str. Memorandului 16.

Társaságba
is alig járhat az olyan ember, ki kellemetlen és 
csúnya kéz, hónalj, vagy bűzös lábizzadásban szenved. 
A Sudor nevű szer nehány nap alatt mindent meg­
szüntet. 1 üveg ára 30 lej. Főraktár: Dr. Biró gyógy­
szertár Cluj.

jobb zsidóinak nagy száma egyénenként expo­
nálta magát a megnagyobbított Keren Kajemet- 
munka érdekében.

Amilyen nagyvonalú a kanadai gyűjtési 
akció, ugyanolyan nagyszabású az ezzel össze­
függő földszerzési tervezet. E pénzen egy 45 
ezer dunámnyi föld komplexumot vásároltak 
Erec JiszráéI legjobb vidékein.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
Julius Berger, a Nemzeti Alap propaganda­
irodájának főnöke rámutatott a Kanada-akció 
példaadó pontosságára.

— Kétségtelen — mondotta — a kanadai

Meférkezett 
a friss bánáti tollú és pihe

a „RECORD“ paplan áruházba, Sírada 
Vlahuta (Bólyai-u.) — Ugyanott paplan, 

matrac és fehérnemű kapható.
S3

tottak. A fennmaradó 700.000 dollárt két év 
múlva, évi 100.000 dolláros részletekben fogják 
átutalni a Keren Kajemet pénztárába.

Kotta: Lepage-nál

! korolni. A lelkesedésnek uj hullámzása fog ki- ! 
! indulni a kanadai zsidóság példája nyomán, { 
I amely az egész világ zsidóságát a föld megvál- ] 
í tásának fokozott munkájára fogja serkenteni, i 

Többek hozzászólása után Gesundheit dele- | 
I gátus javaslatára a konferencia Ussischkin | 
! rendkívüli munkájáért háláját fejezte ki.
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Elhangzottak a perbeszédek 
a vagonfosztogató banda blmperében

ítélethozatalra holnap reggel 9 órakor kerül sor
(Cluj-Kolozsvár, szeptember 19. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kolozsvári törvényszék harmadik 
szekciója dr. Furneea elnöklete alatt ma reggel 
nyolc órakor folytatta a Kolozsvár Nagyvárad 
közötti vasutfosztogatóknak a bünpörót. A tárgyalás 
megkezdésekor három tanút hallgatott ki a birőság, 
közöttük Dragos kolozsvári vasúti mérnököt is. A 
három tanú jelentéktelen vallomása után Popescu 
ügyész tartja meg vád beszédét. Szigorú büntetést 
kér a vádlottakra, mivel a törvényszék csak igy í 
járulhat hozzá, hogy a CFR-re bízott javak ne \ 
legyenek a jövőben kitéve annak, hogy a vasúti \ 
alkalmazottak azt kényük kedvük szerint megdézs- 
málják. Kronologikus sorrendben sorolja fel a vád- ■ 
lot rak bűneit és különösen Kovács Györgye banda- ] 
vezér, valamint Popa Vasile orgazda ellen kér : 
súlyos büntetést. Kijelenti, hogy Popa Vasile a ; 
vagonfosztogatók által hozzájuttatott árukból sze- i 
rezte óriási vagyonát. Salamon Ferenc, valamint j 
Siloti Lajos ellen bünpalástolás cimen emel vádat. • 

Popescu ügyész a vádbeszéd folyamán kiemeli, 1

lássál vádoljanak. Salamon Ferenc felmentését 
azért kéri, mert védence ellen semmilyen bizonyí­
tékot nem lehet felmutatni.

Dr. Giurgiu nagy szatírával fűszerezett védő­
beszéde után Popov, a CFR jogügyi osztályának 
képviseletében, Andrciescu postainspektor pedig a 
P. T. T. nevében egy-egymillió kártérítést köve­
tel a vádlottaktól.

Ezután dr. Furnea elnök kijelenti, hogy a

A Haggihhor-ímaházat
rendező bizottság felhívja az érdek­
lődőket, hogy előjegyzéseiket még a 
hét folyamán feltétlenül jelentsék be 
Fóliák Dánielnél, az „Optika“ látszer- 
üzleíben. Az imaház ez évben is a 
Zsidó Nemzeti Szövetség, Sír. Baron 

I L. Pop 10. sz. alatt levő összes helyi- 
í ségeiben lesz, az ülések ára szemé-
\ lyenként 150 lei.

tárgyalás befejeződött. Az ítéletet ma reggel kilenc 
órakor fogják kihirdetni.

Mosok tábornok Kolozsváron
A frontharcosok szövetsége nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül 

minden volt frontharcost felvesz tagjai közé

hogy a vasutíosztogatók oly nagy körültekintéssel f ,

i Cl uj-Kolozsvár, szept. 19. Az Uj Kelet tudó­
sit ttjától.) Vasárnap délelőtt érkezett Kolozsvárra 
Mosoiu Traian tábornok a Vasutas Szövetség és 
a leszerelt frontharcosok egyesületének megszerve­
zése céljából.

Mosoiu tábornokot, aki biztos információk szerint
s a közeljövőben át fogja venni a hadügyi-, vagy a 

operáltak, nogy eleinte a gyanú a mozgópostásokra j kÖ2munkattgyi tárcát, kolozsvári hi vei meleg fogad- 
terelodött s a bandának a leleplezése csak úgy , tatásbau részesítették.
sikerült, houy a postások, miután gyanusittatásuk i ,... , . . , . , .. , . v .. ,n j, , , -Vitt ! T3- \ Mikor a bukaresti gyors befutott a kolozsváritisztázása vegett allando lesben adottak, Bantry- ... .. , , , ,, „„ ., j Tv -cr -í i. ,, } aiiomasra. Mosom tábornokot a többezer főnyi to­honyádon Jropa Vasúé orgazdánál megtaláltak a \ . ■...................................... J
holmik egy részét.

A félórás vádbeszéd után Kovács György vé­
dője, dr. Petcanu Péter kér enyhe büntetést 
védence számára, akit Popa Vasile orgazda vitt a 
bűnre.

meg óriási lelkesedéssel üdvözölte.
A Vasutas Szövetség nevében Moga Demeter 

vasúti tisztviselő üdvözölte a tábornokot. Válaszá­
ban Mosoiu kijelentette, hogy mint közlekedésügyi 
miniszter alkalma volt megismerni a vasutasok rie­

ten ger madaraival hasonlítja össze, amelyek a ten­
ger viharzása elöl egy hajó fedélzete fölé gyűlnek, 
hogy elkerüljek a veszedelmet A frontharcosok is 
igy gyűlnek össze Mosoiu tábornok körül, hogy 
megvédjék Nagy romániai a világon szerte dúló 
vihar ellen és megmutassák az ország lakóinak a 
demokrácia megváltó útjait.

Délután négy órakor a vasutas szövetség 60 
tagú delegációját, majd öt órakor a frontharcosok 
egyesületét, élükön dr. Giurgiu és Peteanu ko­
lozsvári ügyédekkel, fogadta Mosoiu tábornok. A 
tábornok kijelentette, hogy a frontharcosok egye­
sülete minden politikát kizár magából és tagjai 
sorába felveszi vallás és nemzeti különbség nélkül 
az összes leszerelt frontharcosokat.

Este kilenc órakor Puticiu volt szatmári pre­
fektusnál 40 terítékes bankett volt, amelyen Hosszú 
János, Giurgiu ügyvéd és Casius Maniu egyetemi 
professzor mondtak pohárköszöntőket, amelyekre a 
tábornok meleg szavakkal válaszolt. A bankett

, héz helyzetét és ünnepélyesen fogadalmat tett arra,
Ezután ar. Laurentiu kéri védencének, Pop j hogy minden eszközt megragad helyzetük megjavi- 

\ iktornak a felmentését, mivel védence nem tudott j fásának céljából, de Ígéri, hogy egyúttal ki fogja 
tarsai bűntetteiről. , __ j irtani ebből az intézményből a korrupciót is.

Pap Alexandra nevében Xantopol ügyvéd kari, ! Ezután az erdélyi frontharcosok nevében dr. I a kora hajnali órákig tartott. 
k°gy védencére enyhe büntetést mérjenek, mivel a j QiUPgju János ügyvéd, volt országgyűlési képviselő j Mosoiu tábornok ma este hét órakor utazott 
a nála talált áruknak nagy része saját Uraidon át j üdvözölte Mosoiu tábornokot. Magas szárnyalása ! vissza Bukarestbe, hogy az október másodikén meg- 
képezte. Dr. Ciurdariu vedencenek, Tóth, József- , beszédének során a frontharcosok egyesületét a ■■ tartandó frontharcosok kongresszusát megszervezze, 
nek ártatlanságát hangoztatja es felmentését kéri. , i_uuuui^-nnnigniiiMMfflllfflaiMailTOJgimMtTimiii »___________
Ezután Saragea Zamfir ügyvéd kéri védencének, i 
Bereczkv Lajos vádlottnak felmentését, mivel a ; 
vasat nem emelt vádat ellene. Eljárást csak Kovács j 
György vallomása alapján indítottak Bereczky ellen. !

Dr. Nistor Popa Vasüe - orgazdát védi és ki- j 
jelenti, hogy védence jóhiszemüleg vásárolta meg a j 
vas utf osztogat ók által megvételre felkínált árukat, j 
Különben is a raktárában talált árukészletnek egy- - 
része saját tulajdonát képezi, amit írásokkal is iga I 
zolni tud.

Az amerikai légié párisi kongresszusával 
egyidejűleg a kommunisták Sacco és Van-

zetllről elnevezel! terel avatlak fel

Dr. Nistor után dr. Giurgiu véd beszéde kö­
vetkezett, aki Damó Józsefet, Salamon : Ferencet 
és Siloti Lajost képviselte. Kijelenti, hogy Dama 
Józsefet a bíróság nem tarthatja bűntársnak Zara 
Grigor terhelő tanú vallomása alapján, mivel ennek 
vallomása nem fedi a periratokban lefektetett tény­
állást. Különben is Zara Grigore hatvanezer leit

Poincaré issziió németellenes beszédeí jnondoíí az amerikai léglő lakomáján.
A munkásság tüntetésre készül

Pária, szeptember 19. A francia főváros j miniszterelnök válaszolt s szokásához híven 
kormánykörei hetek óta nagy előkészületeket j élesen elítélte Németország háborús szerepét, 
tesznek "az amerikai légió életbenmaradt tagjai- j — Valószínű — mondotta többek között 
nak fogadására. Ez a fogadás kétségtelenül { Poincaré, — hogy az Egyesült Államok távol- 
kedvezőtlen atmoszférában történik, mert. amióta | tartották volna magukat a háborútól, ha nem 
Saccot és Yanzett.it kivégezték, a francia pro- j érezték volna szükségét, hogy az elvakult Né- 
letáriátus körében hallatlan nagy ellenszenv j me to/szag nyomasztó kihívásaira megadják a
nyilatkozik meg az amerikaiakkal szemben s a 
kommunisták erősen készülődtek arra, hogy

választ.
Ezután a búvár-naszád háborúról beszélt 

Poincaré, amelynek kapcsán kijelentette, hogy 
a Hohenzol! érnék birodalma Mexikóban go­
nosz cselszövéseket igyekezett szítani az Unió 
ellen, amivel betelt a pohár. Németország a

kért a vádlottaktól, hogy az ügyet elhallgassa. í
Kérését azonban a vádlottak nem voltak hajlandók megzavarják az amerikai légió ünnepségeit, 
teljesiteni és eire Zara bűnvádi feljelentést tett . A ma délelőtt lezajló ünnepséggel kapcso- 
ellenük. Zara tanúvallomása szerint az általa vezet- latban a párisi rendőrség nagyarányú intézke-
teteft házkutatások alkalmával Damónál nagyobb déseket tett az esetleges tüntetések ellen. Dél- . _ _
mennyiségű selymet foglaltak le, a bűnjel-lajstromból j után a légió 30 ezer tagja a diadalívhez fog 1 buvarhajó-háborúval megsértette a légiósat s 
ellenben megállapítható, hogy Damónál annak- felvonulni. Ezzel egyidejűleg a rendőrség intéz- j ez volt az oka annak, hogy az Egyesült Alia-

' - - - -- ... ... ■ * ” mok az antanthatalmak oldalára állottak.
mondását ci- 

háboru sok kárt 
haszna, hogy

„ t lej, amit Kovácstól kapott, a bíróság által j munkásokat Dicht elovarosoa, anoi a legiomsta j az ym veres. szelne ere tarra annak szükségét, 
nem tekinthető elvan nagy összegnek, amiért kongresszussal egy időben felavatják a Sacco hogy7 az embereket egyesíteni kell, nehogy
valakit egy ilyen nagystílű bünpörben bűn palásto

mat - s

\\
”Safro«‘í

Taiesim

1 és Vanzetti-teret, amelyet a város kommunista 
tanácsa ilyen névre keresztelt.

Paris, szeptember 19. A mai ünnepségeket 
íeiőzően, tegnap Savage, az amerikai légió

i.*>v

megelőzően, ap öavage,
parancsnoka a légió tiszteletére rendezett lako- 

' hosszú beszédben méltatta az amerikaiman
légió szerepét a háborúban. A beszédre Poincaré

ilyesmi megismétlődhessék.
Munkálkodjunk tehát szakadatlanul e szük­

séges egység megteremtésén - 
vait a francia miniszterelnök.

fejezte bé sza-

Csak a Diamantstem női konfekció üzletében, Cluj, Calea 
Reg. Férd. 25. (Főpostával szemben) 
lehet beszerezni a legújabb őszi és téli

1 Figyelem'!
^ ' “I S D

Egy Machsor garnitúra 300 lei, 9 drb. 750 lei, 1 drb. 120 lei, I Figyelem 1
továbbá mindenféle fordítású imakönyvek, Chimisek, stb. gyári árakban — kapható 1 Ü £ V C1 í CII

Rosenzweig Antal, Cluj, Piata M. Viteazul 37-3P
K*MKnm
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mm
«j Seiet az egyetemes erdélyi és 

-lóság napilapja.
■"--f.fvesztik: Öfszkaíay János és tír- Marfan 

#-,ivős szerkesztő: Marton Er,#ő. 
i U4 «elet cikkeinek utánnyomásai csak .« tar ■< 

■s-ejíjel-iíésével engedjük meg.

Románia csak a német piacon
Ilii kölcsönt szerezni

Hír sseriní rovMesera megkezdik a vitás ügyek rendezésére vonatkozó 
tárgyalásokat. Braíiami Vfnilla külföld! Impressziói

m&i i»£tptár

nagy választék.

Kedd
5887. Elül 23. 
1927. szept. 20.

Október 15-én lép életbe a téli menet­
rend. Az államvasutak központi forgalmi igaz­
gatóságánál most végzik az utolsó simításokat 
a vasutak téli menetrendjén. Az uj menetrend 
október 15-ikén lép életbe. Ugyanekkor több 
személyvonatot be fognak szüntetni, minthogy 
ezeket a járatokat csak a nyár idejére állította 
be a vasút. Érdekes újításként, az uj menet­
rend behozza, hogy a gyors- és expreszvonafok 
bizonyos vonalszakaszokon az eddiginél nagyobb 
sebességgel fognak közlekedni.

— Berlin egyik uccáján szállt le egy 
repülőgép. Berlinből jelentik: Tegnap egy 
repülőgép Berlin egyik uccáján kényszerleszál­
lást végzett. A gép öt utassal a tempelhofi 
repülőtérről szállott fel azzal a céllal, hogy 
Berlint körülrepülje. A gépet azonban rövide­
sen motordefektus érte, mire hirtelen a nyílt 
uc-cára volt kénytelen leszállani. Az utasok 
sértetlennek maradtak, egy járókelőt azonban 
elgázoltak, akinek sebesülése szintén könnyebb 
természetű.

— Sirkőavatás. Édesatyánk, néhai Kohn 
L. József sírkövét kedden délelőtt 11 órakor 
fogja felavatni Glasner Akiba főrabbi ur, mely 
aktushoz megboldogultnak jóbarátai és jóismerő­
sei ezúton hivatnak meg. Kohn-család Arad— 
Cluj.

* Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség tudomására hozni, hogy a „Venus“ 
áruházból barátságos utón kiváltam és Calea 
Regele Ferdinand (volt Wesselényi Miklós-ucca)
9. szám alatt önállóan „Reiner női ruhák áru 
háza* céggel uj üzletet, nyitottam. Üzletemben 
hozott anyagból angol és francia munkát is 
vállalok. Tisztelt vevőim további szives párt­
fogását kérem. Tisztelettel Reiner István.

— Két-két évi fegyházra ítélt a kc'ozs- 
vári törvényszék kéíokirathamisitó fináncot.
Ma délelőtt tárgyalta a kolozsvári törvényszék 1 
második szekciója, dr. Bunca elnöklete alatt, 
Kozma László és Nure Mihály okirathamisitási 
bűn perét. A két finánc néhány hónappal ezelőtt 
följelentést tett Pap János földműves ellen moao- 
polcikkek eltitkolása miatt. A följelentés mellé 
Pap János névaláírásával jegyzőkönyvet csatoltak.
A bíróság annakidején pénzbírságra ítélte Pap Já- S
nőst, aki azonban, mivel az ellene emelt vádról I \ (

... . ;semmit sem tudott, ezt nem fizette ki. A pénz- ! 
bírságot a bíróság 2 havi börtönre változtatta át, • 
amit Pop ki is töltött. Amikor kiszabadult panaszt ] 
emelt a pénzügy igazgatóság ellen, mire felmutatták \ 
neki azt a jegyzőkönyvet, amelyen az ő neve sze- f 
repelt. Pap János kijelentette, hogy még írni sem > 
tud és a két pénzügyőr bosszúból hamisította ! 
nevét a jegyzőkönyvre. Az eljárás megindult, ma [ 
délelőtt pedig a két fináncot okirathamisitás, lfiva- j 
tains hatalommal való visszaélés, hatóság előtti meg- j 
rágalmazás es csalás miatt a bíróság 2 — 2 évi 1 
fegyházra ítélte.

(Bucuresti-Bukarest, szeptember 19. Az Uj 
I Kelet tudósítójától.) Bratianu Vintila pénzügy- 
I miniszter, akiről megírtuk, hogy 22-én tér vissza 
I külföldről, hazaérkezése után beszámol a minisz- 
l tertanáosnak külföldi tapasztalatairól, azután 

megkezdi az 1928. évi költségvetés összeállítási 
munkálatait.

kiaknázására való igénybevétele nehézségekbe 
ütközik. Franciaország hajlandó anyagot küldeni, 
készpénzt azonban nem, mert saját, pénzügyi 
helyzete sincs konszolidálva. Iokibb realizálható 
volna egy román kölcsön a német piacon, amely 
az amerikai kihelyezések közvetítője. Ehhez 
azonban előzőleg a függő vitás kérdések elinté-

Az „ Adeverul“ szerint Bratianu Vintila azt j zése szükséges. Az „ Adeverni“ azt hiszi, hogy 
az impressziót nyerte • külföldi utján, hogy a j a tárgyalások erre való tekintettel mielőbb meg 
külföldi tőkének Románia természeti kincseinek is indulnak.

— S?:omoruságának Énekese — Magyar-
országon. Debrecenből jelentik: A vilnaiak át- 
dolgozásában a magyarul először Kolozsváron színre- ; 
hozott „Szomorúságának Énekese“ című Osip Di- 
mow-drámát, szeptember huszonnyolcadikén fogják 
Debrecenben bemutatni. A debreceni színtársulat 
előzőén Egerben játszotta a drámát rendkívüli si- i 
kerrel. A címszerepet Forgács Sándor, a Kolozs- ; 
várról elszerződött kiváló színész játszotta elemen- ! 
táris drámaisággal. A telt ház percekig tartó taps­
sal tüntetett a nagy kvalitású művésznek. Kivé- ! 
teles sikere volt a szintén Kolozsvárról elkerült í

Kotta: Lepage-nál
* Siessen a Royal-cirkuszha, mert ilyen 

attrakciókat még nem látott. Meg csak rövid ideig. 
Előadás 9 órai kezdettel.

* Part. „Ideal“ dr. Erdélyi & Rónai, Targu- 
Mures. Kölni vizek, dr. Erró- féle Rapid szőrte- 
lenitő borotva-por.

— A kolozsvári munkásság a sajtó- 
cenzúra eilen. Szeptember 17 én, szombaton 

Bárdi Teréznek, aki az unokát játszotta gyöngéd, j délelőtt a kolozsvári szociáldemokrata párt részéről 
finomsággal és sok beusöséggel. A fiatal művésznő j négy tagból álló küldöttség kereste tel Hod or 
ebben a szerepben, amellyel Szar maron és Maros- ; prefektust. A küldöttség tagja’, a prefektusnak fii­
vá sár ti elyeo is szép sikerei voltak, megmutatta, ! taKozó memorandumot nyújtottak át a cenzúra 
hogy nehéz drámai szerepek megoldására is van j megszüntetése érdekében. A memorandum megái! a- 
rátermettsége. j pitja, ho'y a kormány Ferdináud király halálakor
_______ ___ ___ ______ ____ ___________ _-....  . í elrendelt nemzeti gyásszal egyidejűleg életbeléptette

utorbevasariók figyelmébe ! I j az egész ország területére a sajtócenzurát is. A 
Hálók, ebédlők, uriszobák nagy választék- f ; kormány nemhogy hallgatna a közvélemény és a

I sajtó munkásainak panaszszavaira, amely addig is
agy választék- j ‘

ban, legkedvezőbb fizetési feltételek mel­
lett kaphatók Fischer Albert bútoráruháza- , . . .. .. , , , , ... , ,

bau, Cltlj, Calea Reg. Ferdinand 61. SS. alatt. Szem- j $ , 18eü surun hangzott el a határszéli varosokban er­
ben a Neolog templommal. — Irodabútorokban jj £g t vényben volt cenzúra miatt, hanem a saj tószabad-

^ j ságot guzsbakötő cenzurarendeletet érthetetlenül és 
1* \ indokolatlanul az egész ország területére ki térjesz-

? 4- n I 1 r\ V. L-x r\ 1 a I-.A a U a I a a I «.i.  t* Bankok, ipari és kereskedelmi válla- > b® azokon a helyeken is, ahol azelőtt mál­
latok tisztviselőinek, egyesületek tajainak 6 hó- j nem v°k cenzúra, a kormány a csak napokra el- 
napos román kurzusokat rendezek próbaleckék elő- í rendelt cenzúrát, úgy látszik, állandósítani akarja, 
zetes bemutatásával. Bővebb felvilágosítás Lepage- Nem elég a gyülekezési és szervezkedési szabadság 
nál. (Tel. 4—38.) megszorítása az ostromállapot fen tartásával, hanem

— Eljegyzés. Özv. Dávid Hermáimét Petro- ho^ teljes legyen a legelemibb polgárjogoknak a
zsényból eljegyezte Bornstein Mór Oradea, i Minden niegsemmisitese, most már a cenzúra működése is 
külön értesítés helyett.) I állandósulással fenyeget. A kolozsvári szociál-

, , , , , , ,,,, r, i demokrata párt tiltakozik a cenzúra fentartása és
- ®ánsba" letartóztattak Europa leg- , állandóaitá8a dlm éj a sajt6szabads4gBak M e 

nagyobb szaliodatolvajat. Pirobol jelenük: I TODaloD val6 teljes bktogiisát kivánfa, mir ®ak
A rendőrség tegnap letartóztatta Európa leghirhet- 
tebb szállodatolvaját, aki eddig mintegy ezer szál­
lodát fosztott ki. Nevét senki sem ismeri, mivel 
eddig 135 álnevet használt. Az apacsvilágban 
Oushiti gúnynéven ismerték.
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as ru
Nagy Józsefés szücsmunkák leg­

előnyösebben csak a
szörmeáru szalonjában szerezhető be. Főtér 10. 

az udvarban

a

KEREN
KAJEMETH

utján

azért is, mert nincs ma Európában állam, ahol még 
cenzúra lenne. A prefektus válaszában többek kö­
zött azt mondotta, hogy a cenzúra miatt hozzá 
még panaszt nem tettek. Reméli szintén, hogy a 
cenzúrát a kormány csakugyan mielőbb felfüggeszti, 
de addig is bármikor meghallgatja és megvizsgálja 
a cenzúra ellen hozzájuttatott panaszokat, a mun­
kásság tiltakozó iratát pedig eljuttatja a kormányhoz.

í Iskolák, tanítók figyelmébe! \

* pmnn nacn
í héber ABC ára &0 lej, i
> képes héber ABC
^ ára (erős kötés) SO' lej, £
t az Uj Kelet könyvosztáiyában. ^

W

P Szenzäc^ós^konyvujdonság! || 

H. G. WELLS

A művészetek fejlődése
a legrégibb időktől a mai napig

Ára félbőrkötésben 640 lei.
Uj! Kapható az Uj Kelet könyvosztályában

A FAMÍLIA kenyérrel magas taperejénéi lógva 25% megtakaritas érhető el
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
*

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Kedd! A Noszty-fiu esete Tóth Marival (Részben uj 
szereposztással. Napibérlet 6. szám A. Sorozat 25.) 

Szerda: A legkisebbik Horváth-lány (Operett-újdon­
ság, először. Premierbérlet 5. sz. Sorozat 26.) 

Csütörtök: A legkisebbik Horváth-lány [Napibérlet 6. 
sz. B. Sorozat 27.)

Péntek : A legkisebbik Horváth-lány [Napibérlet 6. sz. 
C. Sorozat 28.)

Szombat 4-kor: A szerelem vására [Poor Lili, Tárav.
Nagyon olcsó helyárak. Sorozat 29.)

Szombat fél 9-kor: A legkisebbik Horváth-lány [Napi­
bérlet 7 sz. A. Sorozat 80.)

Vasárnap d. n. fél 3-kor: Hamburgi menyasszony.
[Operett repriz, olcsó helyárak. Sorozat 31.] 

Vasárnap 6-kor: Marika [Kolozsváry Rózsi, mint ven­
dég, Tárav Ferenccel. Sorozat 32.)

Vasárnap fél 9-kor: A legkisebbik Horváth-lány |Bér- 
letszünet. Sorozat 83.)

A színházi iroda közleményei
A Legkisebbik Horváth-lány, lázas izgalom­

mal készül a színház az idei évad első operette- 
premierjéres lázas kíváncsisággal várja a közön­
ség is ezt az első bemutatót. A színház azt re­
méli. hogy az első operett e-premiere egy­
szersmind az első úgynevezett sláger is lesz. 
amely hosszú ideig fog uralkodni a műsoron. 
Zerkovitznak minden eddigi operettejét felül­
múlja dallamosságban, mulatságos szövegben, 
népszerű ének- és táncszámban a Legkisebbik 
Horváth-lány. Szerdán este lesz a premierje. 
Izsó Miklós rendezi és Török Emil dirigálja az. 
uj operettet. A három Horváth-lányt Mende 
Klán. Farkas Lilly és Kiss Manyi játssza. A 
Horváth mamát Kőszegi Margit. Ihász Aladár, 
Hoykó Ferenc. Réthely (időn, Leövey Leó. 
Selmeezi Mihály játszák a férfi főszerepeket. 
A Legkisebbik Horváth-lány egyelőre öt egy­
másután! estére van kitűzve.
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Lezajlott a Bankszindikátus ötödik közgyűlése
A bankjegykontingens felemelése nélkül nem szűnhet meg a pénzhiány 

és a magas kamat. Uj vezetőséget választott a szindikátus
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I Kolozsvári Agyag- és Kőíparí Ft. 
Cíttjf Pía|a Unírii 20

fDItD újévi lapok
50 gyönyörű színes minta, 100 drbonkent 

“ Lei 350 és 20 lei portó'
„SAFRUTH“ — CLUJ

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 19. Az Uj Ke­
let tudósit ójától.) Tagintézeteinek 131 delegá­
tusának jelenlétében zajlott le vasárnap dél­
előtt a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara 
dísztermében az Erdélyi Bankszindikátus ötö­
dik évi közgyűlése, amelyen a kamara képvi­
seletében Negrutiu F. Joan elnök, az UGIR 
részéröl pedig dr. Böszörményi Sándor vettek 
részt. Gyárfás Elemér elnöki megnyitója és az 
üdvözlések után a közgyűlés a gazdasági élet 
legégetőbb problémájának, a pénzhiánynak és 
nyomában járó kam at drága ságnak a kérdésével 
vezette be az érdemleges tárgyalásokat.

Pénzhiány és kamatdrágaság
A pénzhiány — állapították meg a felszó­

lalók — a Banca Nationala deflációs politiká­
jának következménye. Alig 21 milliárdos bank- 
jegykészlettel nem lehet egy 18 milliós ország 
forgalmát lebonyolítani. A Bankszindikátus az 
egyetlen helyes megoldást egy uj bankjegy- 
kibocsátásban látja. Nem inflációra van szük­
ség, hanem a belföld gazdasági életének tény­
leges pénzigényeit kell honorálni. Akkor a 
bankok nem lesznek kénytelenek magas betét­
kamatokat fizetni és igy a kihelyezési kamat­
láb is normális nívóra fog lemorzsolódni.

Az uj banktörvény
Ezután a készülő banktörvénnyel foglalko­

zott a közgyűlés. Gyárfás Elemér elnök kö­
zölte a tagokkal, hogy a Szindikátus összes ki­
fogásait már felterjesztette a kormányhoz. A 
memorandum arra mutat rá. hogy az uj tör­
vényjavaslat lehetetlenné teszi majd a kisebb­
ségi pénzintézetek működését és alakulását. A 
készülő törvény már most előre veti az árnyé­
kát és ez azokban a nehézségekben nyilvánul

meg, amelyekkel a működési és alaptökeeme- 
lési engedélyek megszerzése jár.

Mina János, a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank ügyvezető igazgatója a kisebb ban­
kok fúziójában látja a leghatásosabb preventív 
módszert az esetleges meglepetésekkel szemben. 
De az egyre súlyosbodó viszonyok is opportu- 
nussá teszik a gyengébb intézetek összeolvadá­
sát. A sok törpe alakulat nemcsak sok költ- 
t éggel, hanem a tőke szétforgácsolódásával is jár.

A visszleszámitolási hitelek
Másik igen fontos pontja volt a Bankszin­

dikátus közgyűlésének a reeszkompt kérdése. 
Ebben a tekintetben Gyárfás Elemér rámuta­
tott arra, hogy a Banca Nationala még mindig 
mostohán kezeli a kisebbségi intézetek legtöbb­
jét. Megállapítása szerint az ország területén 
működő 214 kisebbségi bank, bár 400 millió 
saját tőkével és négymilliárdnyi betéttel ren­
delkeznek, még 100 millió erejéig sem kapott 
visszleszámitolási hitelt a jegyintézettöl. Ez a 
körülmény is előmozdítja azt, hogy a csatolt 
területeken sokkal magasabbak a kamatok, 
mint az ókirályságban. Külföldi hitelt szerezni 
még mindig nem lehet, aminek okai közismer­
tek. Ennél a pontnál Mezey Ferenc bankigaz­
gató bejelentette, hogy a szindikátus egyik 
tagintézete nagyobb összegű kölcsönre kapott 
ajánlatot angol részről.

A magánuzsora ellen
Részletesen foglalkozott a szindikátus azzal 

az egészségtelen versennyel, amelyet egyes inté­
zetek fejtenek ki a betétkamatok emeltével. 
Ezzel kapcsolatban az a terv vetődött fél, hogy 
súlyos pönálékkal biztosított bankközi egyez­
ményt kell létrehozni a kamatláb egységesítésére

Olcsó könyvaukció!
—a——MrfcBHMII« MII ———B11

’ A Cultura könyvkereskedés
(Mátyás király-utca elején)

mélyen leszállított árakon alkalmi könyvelárusitást rendez.
Tudományos és szépirodalmi könyvek, román, magyar, né­
met és francia nyelven már Öt leitől kezdve.

Mélyen leszállítóit árak.

Tőzsde
A piac lanyha és üzletfelén.

Egyesült Közgazdasági és 
Ielzálogbank rt. jelentése Valutapiac 1927 szeptember 19 (Bader)
Devizák Kolozsvár

Zürich Párig Buka­
rest

Buda- | 
pest I

Bécs 1 Prágs Sew- I 
yert inyitás 1 . zárlat

Zürich 3130—3135 — — 3174 11025 13683 65090 i 9 2874
Newyork 16150 — 162 51872 1 51850 162 57160 70945 3375
London . . . 789—790 252272 2522^4 790 27803/4 3452 16420 48650
Páris . . 635—640 20337* 2033 637 22427, 2783 13245 39212
Milano ... 885-890 282572 2825 888 3115 38687a 184 5457a
Prága.. 478—479 15367a 1537 482 16937a 2102 ' — 2967s
Budapest 2840—2850 9065 9065 2840 — 12407 59040
Belgrád ... ; — 91374 913 288 1007 124937 594450 175
Bukarest — 321 321 — 35572 44VA 2045 . 62
Varsó. . , . — 58 58 — 6390 7924 37720 —
Becs . . 2290—2298 7310 7310 2290 805772 — 475875 —-
Berlin . . 3860—3870 12345 12346 3870 13610 16888 80340 —

Száz lej árfolyama : Zürich (utó) 321, Pária Budapest 3557s. Becs 44125, Prága 2045.
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A magánuzsora kérdésében a szindikátus el­
határozta, hogy azok ellen, akik horribilis kama­
rák mellett kosztba adják a pénzüket, követelni 
rogja az adótörvénynek a tökekamatadó fizeté­
sére vonatkozó intézkedéseinek szigorú végre­
hajtását. .

Több internjellegü kérdés letárgyalása után 
a szindikátus megejtette a tiszt újítást. Elnökké 
ismét Gyárfás Elemért, alelnökökké pedig 
Bocsánczy Lászlót, a Kolozsvári Takarékpénz­
tár és Hitelbank vezérigazgatóját, Ferenczy 
Gyulát, a Mezőgazdasági Bank és Takarék- 
pénztár vezérigazgatóját, valamint Horváth 
Árpád nagyváradi bankigazgatót választották

SPORT

meg.

Év végéig a CFR szezonárunak minő­
siti a bort. A bortermelők többrendbeli inter­
venciójának eredményeképen a CFR igazgató­
sága hozzájárult ahhoz, hogy a teljes vagon té­
réi ben feladott borszálliiHiányok szezonomként, 
legyenek továbbítva. Ez a kedvezmény október 
elsejétől december 31-ig marad érvényben.

Összeomlás előtt áll a regát egyik leg­
nagyobb gabonacége. A „LuptV jelenti, 
hogy a főváros egyik nagy gabonacége, amely 
40 éve áll fenn, bukás előtt, áll. A cég néhány 
100 millió lejjel tartozik a külföldnek. A nagy­
bankok a végső erőfeszítéseket teszik meg, 
hogy megmentsék a céget a krachtól, mert 
attól tartanak, hogy a bukás • más cégeket is 
magával sodorna.

: APRÓHIRDETE8 EK*
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű­
vel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást- 
keresöknék 30°/o kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak ugv továbbítunk 
txa portóbélyeg mellékelve van. Eljegyzési hírek díja 

250 lej, előfizetőknek 150 lej. ___

Férjhezmenne gyermek­
telen zsidó urinö nagy 
községben berendezett üz­
lettel, 45—50 éves urak 
Írhatnak. Csak a teljes 
cimü levelekre válaszolok. 
„Biztos ex stencia“ jeligére 
kiadóhivatal továbbit.)

3162

Egy teljesen uj silskin 
bunda olcsón eladó Szántó 
szűcsnél, Cluj, Str.Jorga 2.

Keresek lehetőleg a köz­
pontban diskrét különbe­
járat u bútorozott szobát. 
Cim a kiadóban.

Peifekt gyorsírásra rövid 
idő alatt megtanítom, a 
legújabb módszerrel. Cim 
a kiadóban.

Eladó az „ Astra" likör- 
és rumgyárbm külön­
féle drogok, gyümölcs­
kivonatok, essenciák, 
vas és fahordók, de- 
mijonok, üvegek, cím­
kék és unróbb felsze- j 
relések. Értekezhetni a j 
C. Victőriéi, volt Kos­
suth L.-utca 41 szám 
alatt az udvarban d. e. 
8—12-ig, d. u. 3 6-ig

Ovadékképes pénzbesze- 
döt és üzletszerzőt gkere­
sünk. Ajánlatok „Calcit“ 
rt.-hoz Dragalina 9. kül­
dendők. 3165

Könnyen elhelyezhető ház­
tartási cikk terjesztésére 
magas jutalék mellett jó 
megjelenésű eladók keres­
tetnek. Cim : Hartig, Str. 
Beide 2. 3161

Árva zsidólány gyerme­
kek mellé vagy háztartás­
hoz ajánlkozik. Cim a ki­
adóban.

Műhelynek, raktárnak
megfelelő helyiségek 

kiadók Malom-utca 
28. szám

Bőrkabátok 2950 leitől 
Schönbrun, — Temesvár 
[Gyárvárosj Főút 32.

3166

Alkalmi prima bántott

tűzifa vétel.
Mig a készlet tart, köz­
vetlen a termelőtől
ölenként 1500, vaggo- 
nonkant 8300 leiért er­
dőről közvetlen házhoz 
szállítva. Megrendel­
hető Lázár fatermelő- 
nél, Uj-u. 10. Tel. 2-51

Róíh
cipésznél 

Szép-u. 2. sz. 
alatt készülnek 

a legújabb 
divatu
cipő-

különleges­
ségek

E

legjutányosabban házhoz szállít FISCHER
fatelep, Cluj, Piata Gárii No 2.

To la fon 1300 Tolofon 1300

Prima tűzifát

Erős küzdelem után a Romania mi­
nimális gólkülönbséggel győzött 

a tartalékolt Haggibbor felett
Romania — Haggibbor 3:2 (2:0)

(Cluj-Kolozsvár, szeptember 19. Az Uj Kelet 
tudósítójától.} Teguap délután zajlott le a kolozs­
vári sporttelepen a Haggibbor és Romania mérkő­
zése, amelyet a Romania reorganizált és megerő­
sített c-apata csak erős küzdelem után tudott mi­
nimális gólkülönbséggel megnyerni. A Haggibbor 
dr. Hirsch és Kiuigli nélkül il usági játékosokkal 
tartalékolva vette fel a küzdelmet, mely mindvégig 
izgalmas és érdek feszítő volt. A lelkesen játszó 
Haggibbor méltó ellen tele volt mindvégig a ráme­
nős tot ballt játszó Romama-nak és különösen a 
második téüdöben gyönyörű összjátékával zavarba 
hozta ellenfelét.

A Haggibbor a kővetkező felállításban vette fel 
a küzdelmet : Klein I Léb) — Zclig K, Vezel 
Ordentlich, Klein Zicbermann I Edelstein — Ko­
sen fehl 11., Márk, Rosenfeld III., Szilágyi és 
Heged üs.

Romania : Lazar dr. — Chifor, Doci — Baba, 
dr. Hatiegen, Hornieas—Ahrudan (HuniadéJ, 
István fi, Giurgiu II., Cipcigan, Novae.

Heves irammal indul a mérkőzés és néhány7 
perccel a kezdés után mindkét kapu veszélybe 
kerül. A 10. percben Hatieganu másodszor faultolja 
durván Szilágyát, mire a biró kiállítja. Seliceanu, 
a Romania intézőjének közbenjárására a bíró visz- 
szavonja Hatieganu kiállítását. A 12. percben Ro­
senfeld III. éles saroklövését Lazar gyönyörű, vető­
déssel védi. Változó mezőnyjáték következik. A 
játék itt eldurvul és csak Ciurel biró erélyének 
köszönhető, hogy ezek a durvaságok nem fajultak 
el. A 20. percben Szilágyi lerúgja Zichermanut és 
helyet Edelstein foglalja el. A 25. percben Selig I. 
hibájából Giurgiu kicselezi Selig I-t és védhetetlen 
lövéssel megszerzi csapatának a vezetést (1 — 0). 
A gól fölvillanyozza a Romania-1 és erős játékba 
kezd. Novák balszélsőnek lefutásai veszélyt jelen­
tenek a Haggibborra és a 39. percben ez a veszély 
a második gólban jut kifejezésre (2 — 0). A H. 
védelme, különösen Vezel és Klein, emberfeletti 
munkát fejtenek ki.

A második félidőben a H. gyönyörű akciókkal 
operál, benyomulnak a Romania kapujáig, ahol 
Doci 10-on belül faultolja Szilágyit. A bíró a 
tizenhatos vonalról Ítél büntetőt, amelyet Klein rúg. 
A laha felső kapufát ér és visszapattan. A labda a 
Haggibbor kapu elé kerül és a 31. percben 
Huniadé beadásából Kovák háromra szaporítja a 
gólok számát. Az utolsó negyedóra a Haggib boré. 
Szebbnél-szebb akciókat intéz a Romania kapuja 
ellen. A 39-ik percben Rosenfeld III. nyugodtan 
kidolgozott labdáját góllá értékesíti. 3 perccel a 
mérkőzés befejezése előtt a Haggibbor gyönyörű 
összjátéka után Hegedűs ideális beadásából Szilágyi 
megszerzi a Haggibbor 2-ik gólját.

Ciurel biró, kolozsvári pályán, eddig csak rit­
kán tapasztalt eréllyel és hozzáértéssel vezette le a 
nehéz mérkőzést.

Újságírók—Politia 3 3 (2:1). Biró : Petrán.
Dreghici rendőrigazgató által újjászervezett rendőr­
csapat tegnap délután eldöntetlenre vitte azt a 
futball-győzelmet, amelyet mindenki a kipróbált és 
edzett újságíróknak jósolt. Óriási érdeklődés mellett 
tartották meg a szezonnak ezt a legizgalmasabb 
erőpróbáját, melynek folyamán annak ellenére, hogy 
az újságírók végig tiz emberrel játszott a pályán 
mégis 23 ember szerepelt, ugyanis a rendőröket 
12-en, sőt 13-an is képviselték. A rendőrök 3 gól­
ját Rozván rúgta, az Újságírók gólját pedig Jere­
miás, Pan cser és Hátszegi. Petrán biró jól vezette 
a mérkőzést.

RMS — FCF 1:1 (1:0). A játék nívós, szép
küzdelmet eredményezett.

Vidéki eredmények:
Bukarest. Kinizsi—Juventus 2—2 (1—ij, 

biró Vogl. Kinizsi fölényes játékát nem kiséri 
szerencse.

Resica. Banatul—RMTE 4:3 (1: 2), barát­
ságos.

Arad. Arad város 100 km.-es országúti 
kerékpáros bajnokságát Rennich Meteor nyerte 
meg 3 óra 07 perc 06-6 mp.-es kitűnő idővel.

AAC—Hakoah 5:0 (1:0) barátságos, biró
Oravetz.

Temesvár. TAC—AMTE 0:2 (1:2) barát­
ságos, biró Lobi.

ATE—TMTE 3 : 2 (2 : 2) barátságos, biró Nieo- 
laevici.

Kadicna—Rapid 3:3 (3:1) barátságos, biró 
Jenser.

Nagyvárad. Törekvés—Makkabea 10:0 
(3:0). Bajnoki, biró Szántay. Góllövök Török III. 
(4), Török I. (4), Zsiga és Székely. A Makkabea 
tartalékod csapattal volt kénytelen kiállani, mert 
az első csapat játékosai nagy részének nem volt 
készen a „carne7jük“.

Bíborul—Amatőr 2:1 (1:0) bajnoki, biró 
Schmiedt.

Nagyszalonta. ESC—Egyetértés 8:0 (4:0) 
bajnoki. Az Egyetértés szintén számos tartalékkal 
szerepelt, a carnet ok hiányában.

Brasovia—Olimpia 3:2 (1:1).
Hargita—BCFR 5:0 (0: 0).
BMTE— Unirea 2:0 (1 : 0).

Külföldi eredmények:
Budapest. Sabaria—Hungária 5:1 (2:1).
Budai 33-asok—III. kér. 2:0 (1:0). Meg­

lepetés.
Nemzeti — Bástya 1:0 (0—0).
Újpest— Vasas 3:2 (2 : 1 j.
Miskolc. Ferencváros—Attila 1 : 1.
Prága. Csehszlovákia —Ausztria 2:0 (1—0)
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az infláció 
amely az 
hátránya 
fizető esz 
drágábban 
kasok és t 
ment, kése

A kon 
vének, ho 
a költségv 
jezetten 
jogot, a n 
exekutiver 
bízni. A kj 
vétől függ 
zal a meg 
két vizsga 
csőn bizot 
föladata, 
kát a na 
adományoz! 
Ezek a hl 
müvei, akij 
amerikaiad 
zálása 
annak a in 
tos szavak 
many közi, 
púja, hog; 
„sem a m 
seinek nei
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360 Néhány
144 az a felfog
144 kolonizáció
224 dálya a pali 

amely sem
í rezni ázol 

amelyeket 
azoknak az

300 malis orsz
220 lönbözö ta
380 nyilvánossá
220 Azt hitték
270 adományai
300 előbbre vi
520 rak ellenzé

1280 ban azzal,

kongresszuj 
séget a PaJ 
szer ellen, 
adója tilt aj 
Palesztina 
kötelező, 
kedvezmói 
Nemzeti
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